
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

TAG Cymraeg Iaith Gyntaf Uned 3 2000N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 348 1.8 1.7 6 29.4 99.7
1b 349 10 3.6 19 52.6 100
2a 261 18.9 10 40 47.2 74.8
2b 88 18.8 7.9 40 47 25.2
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TAG Cymraeg Iaith Gyntaf Uned 3 2000N30-1 

Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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 WJEC CBAC Cyf 


CYMRAEG: IAITH GYNTAF 
 


CYNLLUN MARCIO Uned 3 
MAI 2018 


 
Adran A 


Defnyddio Iaith a Barddoniaeth 
 
Cyfanswm o 25 marc 
 
Rhoddir 2 farc am bob brawddeg sydd yn dangos ystyr a defnydd yn eglur a chywirdeb 
ieithyddol. Rhaid dangos ystyr yn eglur cyn ennill marciau. 
 
1 neu 2 wall – colli ½ marc 
Mwy na 2 wall – colli 1 marc 
Ystyrir gwallau atalnodi, e.e. acen grom neu atalnod llawn, yn wallau. Hefyd pan gyflwynir 
dwy frawddeg yn lle un, ystyrir hyn yn un gwall. 
 
gwêl: rhaid cyfleu’r amser presennol / presennol arferiadol / dyfodol / gorchmynnol yn gywir.  
Gwêl gwch ar Lyn Tegid bob bore wrth iddo fynd i’r ysgol ar y bws. 
Ar hyn o bryd gwêl ef gwch ar Lyn Tegid. 
Gellir dyfarnu 2 farc am yr atebion hyn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a defnydd a 
chywirdeb ieithyddol. 
Gwêl cwch ar Lyn Tegid bob bore wrth iddo fynd i’r ysgol ar y bws. 
Dyfernir 1 ½  marc am yr ateb hwn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a defnydd ond 
cosbir y gwall treiglo. 
Ar hyn o bryd gwêl gwch ar Lyn Tegid. 
Gwêl gwch ar Lyn Tegid. 
Dim marciau gan na ddangosir ystyr na defnydd yn llawn. 
 
sonnir:  Mae angen tag amser a defnyddio ‘gan’ yn y frawddeg er mwyn cyfleu’r ffurf amhersonol yn 
yr amser presennol/dyfodol yn gywir.  
 
Sonnir am y cyngerdd gan aelodau’r pwyllgor cyn bo hir. 
Gellir dyfarnu 2 farc am yr ateb hwn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a defnydd a 
chywirdeb ieithyddol. 
 
Sonnir ei bod yn film dda. 
Dim marciau gan na ddangosir ystyr na defnydd yn llawn. Gellir defnyddio soniwyd yma. 
 
ynddo: mae angen defnyddio’r arddodiad ar ôl berfenwau a berfau yn gywir. 
 
Dyma’r castell yr oedd y dywysoges yn byw ynddo. 
Gellir dyfarnu 2 farc am y brawddegau hyn am ddefnyddio’r ffurf yn gywir gan ddangos ystyr a 
defnydd a chywirdeb ieithydddol. 
Rhaid cael gwrthrych yn y frawddeg. 
 


[3x2 = 6] 
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(b) 
 
(i) Rhoddir 1 marc am bob esboniad cywir. Disgwylir bod y disgyblion yn defnyddio  


 termau cywir: 
 


y ddrama : enw benywaidd (unigol) yn treiglo’n feddal ar ôl y fannod / 'y' 
roeddwn yn falch: ansoddair yn treiglo’n feddal (yn y traethiad) ar ôl ‘yn’ [1x2 = 2] 


 


(ii) Rhoddir 1 marc am bob ateb cywir: 


Rhagenw dibynnol blaen:  fy 
cysylltair: mai 
berf amhersonol: perfformiwyd  
Camsillafu ½ marc [1x3=3] 


 
(iii)   Rhoddir 2 farc am frawddeg gywir. 1 neu 2 wall – colli ½ marc. Mwy na 2 wall – colli 


1 marc. 
Gellir dyfarnu 2 farc am y frawddeg ganlynol: 
Clywais eu bod nhw’n mynd i adeiladu llyfrgell newydd yno.  [2] 


 
(iv)  Rhoddir 2 farc am frawddeg gywir. Rhoddir 1 marc am ‘dylwn’ ac 1 marc am ‘gerdd’ / 


'cerdd'. 
 Gellir dyfarnu 2 farc am y frawddeg ganlynol: 
 Dylwn orffen astudio’r gerdd yn fuan. [2] 
 
(v)  Rhoddir 1 marc am bob gwall a gywirwyd ac 1 marc am bob esboniad cywir. Rhaid i’r 


cywiriad fod yn gywir cyn ennill marc.  Disgwylir bod y disgyblion yn defnyddio termau cywir 
e.e. rhagenw, arddodiad,berf, enw benywaidd  
 


bod hi  > ei bod (hi): cystrawen anghywir, angen defnyddio rhagenw blaen (trydydd unigol 
o flaen y berfenw ‘bod’) / Credaf iddi hi… 


 


ohono > ohoni: gan fod swydd yn enw benywaidd mae angen defnyddio ffurf 
benywaidd yr arddodiad ‘o’. 
½ marc am nodi yr arddodiad ‘ohoni’ 
½ marc am nodi ‘ffurf benywaidd’ [4] 


 
(vi) Rhoddir 3 marc am lunio brawddeg gywir. 1 neu 2 wall – colli ½ marc. Mwy na 2 wall 


colli 1 marc. 


Colli 1 marc os defnyddir dwy frawddeg 


Colli 1 marc os yw'r frawddeg yn ailadroddus 


Gellir dyfarnnu 3 marc am y frawddeg ganlynol: 
Mae siop Bwlbamwy yn siop leol, drydanol sy’n gwerthu nwyddau amrywiol i’r cartref 
yn genedlaethol a rhyngwladol. [3] 
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(vii) Rhoddir 3 marc am lunio paragraff amrywiol ei frawddegau. Gellir cychwyn brawddeg 


gyda  ‘Y mae / Mae’ unwaith yn unig.  


1 neu 2 wall neu golli ffaith – colli ½ marc 
Mwy na 2 wall – colli 1 marc 
Hyd at 4 gwall – colli 1 marc 
Hyd at 8 gwall – colli 2 farc 
O dan 1 marc – y darn ddim yn ddealladwy. 
Ni ddylid cosbi yr un gwall ddwywaith. 
Dylid ystyried a oes gorddefnydd o ran geiriau. 
Mae angen ystyried cywair y darn hefyd. 
Os yw'n ailadroddus colli ½ marc. 


 
 Gellir dyfarnu 3 marc am y canlynol: 
 


Mae Cyngor Sir Abertawe yn bwriadu codi tâl ar gyfer casglu biniau brown o fis 
Ionawr ymlaen oherwydd nad oes cyllid i ariannu’r cynllun. Caiff y bin brown, sydd ar 
gyfer gwastraff o’r ardd, ei gasglu bob pythefnos. Dylai pawb sydd eisiau parhau â’r 
cynllun gysylltu â’r Cyngor drwy’r cyfeiriad e-bost sydd ar waelod y daflen hon.  [3] 


  












morgni

Sticky Note

1a 
gwêl / sonnir/ ynddo: llwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd yn eglur a chywirdeb ieithyddol. Cafwyd 'tag amser' a 'gan' i gyfleu'r amhersonol a llwyddwyd i gynnwys gwrthrych i ragflaenu'r arddodiad.




morgni

Sticky Note

1b (i) a (ii)
Dyfernir marciau llawn yma gan fod yr ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth glir o dermau gramadeg.



morgni

Sticky Note

(iii)
Llwyddwyd i gysylltu'r brawddagau gan greu un frawddeg gywir.



morgni

Sticky Note

(iv)
Dyfernir 1 marc yrna am newid cerddi i 'cerdd' ond ni lwyddwyd i newid y ferf. Roedd 'dylwn' yn peri anhawster — gweler yr adroddiad.



morgni

Sticky Note

(v)
Yn yr enghraifft gyntaf cyfeirir at ragenw dibynnol blaen trydydd person yn briodol. Llwyddwyd i adnabod bod 'swydd' yn enw benywaidd unigol a bod angen defnyddio ffurf benywaidd yr arddodiad 'o'. Dyfernir 4 marc.







morgni

Sticky Note

(vi)
Cafwyd cynnig da iawn yma. Collir hanner marc am anghofio rhoi atalnod — 'siop leol, drydanol'.




morgni

Sticky Note

(vii)
Y nod yrna yw meithrin sgiliau ysgrifennu cywir a llwyddodd yr ymgeisydd i ysgrifennu darn cryno a chynhwysfawr. Mae'r ffeithiau i gyd wedi eu cynnwys a llwyddwyd i uno brawddegau yn hyderus. Mae'r darn yn Ilifo'n rhwydd a naturiol. Gwelir defnydd cywir o ferfau cryno- 'dywed’, 'caiff' a berf amhersonol 'ceir'. Collwyd hanner marc am ailadrodd 'cysylltu ö'r cyngor'.



morgni

Typewritten Text

Cyfanswm: 23

Dyma ymgeisydd sydd wedi ymdopi'n llwyr â'r cwestiwn gramadeg ar ei newydd wedd. Atebwyd gofynion y cwestiynau'n ofalus a llwyddwyd i amlygu cywirdeb ieithyddol a dealltwriaeth dda iawn o dermau gramadeg.
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Sticky Note

1a
gwêl / sonnir/ ynddo: llwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd yn eglur a chywirdeb ieithyddol. Cafwyd 'tag amser' a 'gan' i gyfleu'r amhersonol a llwyddwyd i gynnwys gwrthrych gwrywaidd i ragflaenu'r arddodiad.



Sticky Note

1b (i) a (ii)
Dyfernir marciau llawn yrna gan fod yr ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth glir o dermau gramadeg.



Sticky Note

(iii)
Llwyddwyd i gysylltu'r brawddgeau gan greu un frawddeg gywir.



Sticky Note

(iv) 
Dyfernir 1 marc yrna am newid cerddi i 'cerdd' ond ni lwyddwyd i newid y ferf. Roedd 'dylwn' yn peri anhawster — gweler yr adroddiad.



Sticky Note

(v)
Yn yr enghraifft gyntaf cyfeirir at ragenw dibynnol blaen / ôl yn briodol ond ni lwyddwyd i adnabod bod 'swydd' yn enw benywaidd unigol a bod angen defnyddio ffurf benywaidd yr arddodiad 'o'. 'Prin iawn iawn oedd y rhai a allai wneud y cywiriad a'i esbonio yn y ddwy enghraifft. '(n aml nid colli marciau oherwydd nad oeddent yn gallu esbonio'r gwall a wnaed yma ond colli marciau gan nad oeddent wedi dod o hyd i'r gwall yn y Ile cyntaf.’ Gweler yr adroddiad.







Sticky Note

(vi)
Cafwyd cynnig da iawn yma. Collir hanner marc am anghofio rhoi atalnod — 'siop leol, drydanol'.



Sticky Note

(vii) 
Y nod yma yw meithrin sgiliau ysgrifennu cywir a llwyddodd yr ymgeisydd i ysgrifennu darn cryno a chynhwysfawr. Mae'r ffeithiau i gyd wedi eu cynnwys a llwyddwyd i uno brawddegau yn hyderus gan gynnwys brawddegau aml gymalog. Mae'r darn yn llifo'n rhwydd a naturiol. Gwelir defnydd cywir o ferfau cryno, yn cynnwys berf amhersonol. Collwyd hanner marc am ailadrodd 'cysylltu â'r cyngor'.



morgni

Typewritten Text

Cyfanswm: 21
Unwaith eto dyma ymgeisydd sydd wedi ymdopi'n rhwydd a'r cwestiwn gramadeg gan 
ateb gofynion y cwestiynau'n ofalus. Amlygir dealltwriaeth dda iawn o dermau gramadeg 
a chywirdeb ieithyddol.




morgni

Typewritten Text



morgni

Typewritten Text



morgni

Typewritten Text



morgni

Typewritten Text



morgni

Typewritten Text



morgni

Typewritten Text












Sticky Note

1a
gwêl / sonnir/ ynddo: ni Iwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd o'r berfau 'gwêl' a 'sonnir'. Mae angen mwy o ofal gydag amser y berfau yn ogystal â chofio nad oes angen defnyddio goddrych gyda berf amhersonol. Llwyddwyd i gyfleu ystyr yr arddodiad 'ynddo' yn gywir gan ddefnyddio gwrthrych gwrywaidd i'w ragflaenu. Dyfernir 2 farc.



Sticky Note

1a
gwêl / sonnir/ ynddo: ni Iwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd o'r berfau 'gwêl' a 'sonnir'. Mae angen mwy o ofal gydag amser y berfau yn ogystal â chofio nad oes angen defnyddio goddrych gyda berf amhersonol. Llwyddwyd i gyfleu ystyr yr arddodiad 'ynddo' yn gywir gan ddefnyddio gwrthrych gwrywaidd i'w ragflaenu. Dyfernir 2 farc.



Sticky Note

1b (i) a (ii)
Dyfernir 2 farc yn unig yma. Nid oes yma ddealltwriaeth lawn o dreigladau meddal
e.e. mae angen cyfeirio at enw benywaidd unigol yn treiglo'n feddal ar ôl y fannod yn yr enghraifft gyntaf ac yna nodi'n union beth sy'n treiglo'n feddal yn yr ail enghraifft sef ansoddair. Llwyddwyd i adnabod y ferf a'r cysylltair ond mae'r rhagenw wedi achosi trafferth.




Sticky Note

1b (i) a (ii)
Dyfernir 2 farc yn unig yma. Nid oes yma ddealltwriaeth lawn o dreigladau meddal
e.e. mae angen cyfeirio at enw benywaidd unigol yn treiglo'n feddal ar ôl y fannod yn yr enghraifft gyntaf ac yna nodi'n union beth sy'n treiglo'n feddal yn yr ail enghraifft sef ansoddair. Llwyddwyd i adnabod y ferf a'r cysylltair ond mae'r rhagenw wedi achosi trafferth.




Sticky Note

(iii)
Llwyddwyd i gysylltu'r brawddegau gan greu un frawddeg gywir.



Sticky Note

(iii)
Llwyddwyd i gysylltu'r brawddegau gan greu un frawddeg gywir.



Sticky Note

(iv)
Mae gan yr ymgeisydd afael dda ar ferfau yma a llwyddwyd i newid 'dylem' yn 'dylwn' yn ddidrafferth.




Sticky Note

(iv)
Mae gan yr ymgeisydd afael dda ar ferfau yma a llwyddwyd i newid 'dylem' yn 'dylwn' yn ddidrafferth.




Sticky Note

(v)
Dyfernir 2 1/2 marc yma gan fod yr ymgeisydd wedi adnabod y gwallau ond heb lwyddo i esbonio'n llawn. Unwaith eto mae'r term 'rhagenw blaen' yn achosi trafferth i'r ymgeisydd fel yn rhif b(ii). Er bod yr ymgeisydd wedi nodi bod 'swydd' yn enw benywaidd ni lwyddwyd i fynd y cam nesaf ac egluro bod angen defnyddio ffurf benywaidd yr arddodiad 'o'.



Sticky Note

(v)
Dyfernir 2 1/2 marc yma gan fod yr ymgeisydd wedi adnabod y gwallau ond heb lwyddo i esbonio'n llawn. Unwaith eto mae'r term 'rhagenw blaen' yn achosi trafferth i'r ymgeisydd fel yn rhif b(ii). Er bod yr ymgeisydd wedi nodi bod 'swydd' yn enw benywaidd ni lwyddwyd i fynd y cam nesaf ac egluro bod angen defnyddio ffurf benywaidd yr arddodiad 'o'.







Sticky Note

(vi)
Ymgais dda yma a dyfernir 2 farc am lunio brawddeg yn defnyddio'r wybodaeth i gyd. Ystyrir llif y mynegiant 'yn gweithredu yn y maes trydanol' a chosbir am y gwallau sillafu a threiglo.




Sticky Note

(vi)
Ymgais dda yma a dyfernir 2 farc am lunio brawddeg yn defnyddio'r wybodaeth i gyd. Ystyrir llif y mynegiant 'yn gweithredu yn y maes trydanol' a chosbir am y gwallau sillafu a threiglo.




Sticky Note

(vii)
Mae'r ymgeisydd wedi cynnwys y ffeithiau i gyd ac wedi cael hwyl dda arni. Er byddai modd bod yn fwy hyderus wrth uno brawddegau a chrynhoi dyma ymgeisydd a lwyddodd i hepgor ailadrodd 'cysylltu â'r cyngor'. Mae'r darn yn Ilifo'n ddigon naturiol. Dyfernir 2 1/2 marc.




Sticky Note

(vii)
Mae'r ymgeisydd wedi cynnwys y ffeithiau i gyd ac wedi cael hwyl dda arni. Er byddai modd bod yn fwy hyderus wrth uno brawddegau a chrynhoi dyma ymgeisydd a lwyddodd i hepgor ailadrodd 'cysylltu â'r cyngor'. Mae'r darn yn Ilifo'n ddigon naturiol. Dyfernir 2 1/2 marc.
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Typewritten Text



morgni

Typewritten Text

Cyfanswm: 16
Er gwaethaf gallu ieithyddol naturiol yr ymgeisydd sy'n cael ei arddangos yn lb (vi) a (vii) yn anffodus collwyd marciau gwerthfawr yn 1a wrth lunio brawddegau yn ateb y gofynion.
Gresyn am hyn.
Collwyd marciau hefyd wrth geisio rhesymu pam bod geiriau wedi'u treiglo yn b(i) ac wrth geisio rhesymu yn b(v). Yma gwelwyd diffyg dealltwriaeth lawn o dermau gramadeg fel yn b(ii). Gwelir felly bod dealltwriaeth o dermau gramadeg yn parhau'n greiddiol i'r addysgu a'r dysgu wrth ateb gofynion cwestiynau'r fanyleb newydd.
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Typewritten Text
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Sticky Note

1a
gwêl / sonnir/ ynddo: o ystyried safon gweddill y papur ac Adran B piti nad yw'r ymgeisydd wedi gallu ateb gofynion y cwestiwn hwn. Ni lwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd llawn O'r berfau 'gwêl' a 'sonnir' oherwydd nad oes tag amser. Gellir cyfnewid y berfau hyn am nifer o ferfau eraill. Er bod y drydedd frawddeg yn ddigon synhwyrol yn anffodus nid yw'n cynnwys gwrthrych gwrywaidd i ragflaenu'r arddodiad. Dyfernir 0 marc am y cwestiwn.



Sticky Note

1b
Does dim rheswm mewn gwirionedd nad yw'r ymgeisydd yn gallu manylu wrth esbonio'r treigladau hyn. Er mwyn gwobrwyo mae angen defnyddio'r termau gramadeg yn gywir e.e. enw benywaidd unigol sydd yn treiglo'n feddal ar ôl y fannod. O'r herwydd dyfernir 0 marc.



Sticky Note

(ii)
Gwelir dealltwriaeth lawn o dermau gramadeg yn y cwestiwn hwn.



Sticky Note

(iii)
Llwyddwyd i gysylltu'r brawddegau gan greu un frawddeg gywir yn ddidrafferth.



Sticky Note

(iv)
Llwyddwyd i newid bob lluosog yn unigol yn y frawddeg yn llwyddiannus.



Sticky Note

(v)
Fel y nodir yn yr adroddiad 'Prin iawn, iawn oedd y rhai a allai wneud y cywiriad a'i esbonio yn y ddwy enghraifft. '







Sticky Note

(vi)
Dyma gynnig da iawn. Llwyddwyd i lunio brawddeg gywir. Gresyn fodd bynnag i'r ymgeisydd hepgor enw'r siop. Dyfernir 2 1/2 marc o'r herwydd.



Sticky Note

(vii)
Cynhwysir y ffeithiau i gyd yrna a cheir ymdrech dda i amrywio'r brawddegau. Defnyddir berf amhersonol yn gywir. Collir marciau am ailadrodd 'cysylltu â'r cyngor', gwall berfol a threiglo.
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Typewritten Text



morgni

Typewritten Text

Cyfanswm 13 1/2
Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i ennill myrnryn dros hanner y marciau. Collwyd y prif farciau yn la. Collwyd marciau hefyd wrth geisio rhesymu pam bod geiriau wedi'u treiglo yn b (i) ac wrth geisio rhesymu yn b(v). Eto mae'r ddau gwestiwn Olaf yn amlygu gallu cynhenid yr ymgeisydd i ysgrifennu yn y Gymraeg. Mae la wedi costio'n ddrud i'r ymgeisydd.
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Sticky Note

1a
gwêl / sonnir/ ynddo: ni Iwyddwyd i ddangos ystyr a defnydd llawn o'r berfau 'gwêl' a 'sonnir' oherwydd nad oes tag amser. Gellir cyfnewid y berfau hyn am nifer o ferfau eraill. Dyfernir 2 farc am y drydedd frawddeg ac mae'n cynnwys person gwrywaidd unigol i ragflaenu'r arddodiad.



Sticky Note

1b (i)
Wrth resymu ar gyfer yr enghraifft gyntaf mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r termau gramadeg yn llwyddiannus. Gresyn am y dryswch yn yr ail enghraifft rhwng enw haniaethol ac ansoddair.



Sticky Note

(ii)
Gwelir dealltwriaeth dda o dermau gramadeg yma er bod y 'cysylltair' wedi achosi trafferth. Gweler yr adroddiad.



Sticky Note

(iii)
Llwyddwyd i gysylltu'r brawddegau gan greu un frawddeg gywir yn ddidrafferth.



Sticky Note

(iv)
Llwyddwyd i newid y ferf ond ni lwyddwyd i sylweddoli bod angen newid yr enw lluosog cerddi hefyd.







Sticky Note

(v)
Fel y nodir yn yr adroddiad 'Prin iawn, iawn oedd y rhai a allai wneud y cywiriad di esbonio yn y ddwy enghraifft.’



Sticky Note

(vi)
Llwyddwyd i lunio brawddeg yn cynnwys y ffeithiau i gyd. Gresyn fodd bynnag am y gwallau treiglo a'r atalnod 'siop leol, drydanol'. Fel y nodir yn yr adroddiad 'roedd rhai ymgeiswyr yn ysgrifennu brawddeg gan ddefnyddio atalnod i wneud gwaith atalnod llawn ond mewn gwirionedd, dwyfrawddeg oedd yma.' Dyna enghraifft o hyn ac o'r herwydd dyfernir 1 marc yn unig.



Sticky Note

(vii)
Cynhwysir y ffeithiau i gyd yma a cheir ymdrech i amrywio'r brawddegau. Ceir rhywfaint o ddryswch mewn un frawddeg, gwall berfol, ailadrodd 'cysylltu â'r cyngor' a chamddefnyddio'r atalnod. Dyfernir 1 1/2 marc o'r herwydd.
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Cyfanswm 12 1/2
Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i ennill hanner y marciau. Collwyd y prif farciau yn la, wrth geisio rhesymu pam bod gair wedi'i dreiglo yn b (i) ac wrth geisio rhesymu yn b(v). Y tro hwn hefyd collwyd marciau am ddiffyg cywirdeb ieithyddol yn b(vi) a (vii).
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ADRAN A


Defnyddio Iaith


1.	 Atebwch bob rhan o’r cwestiwn hwn. Cewch eich gwobrwyo am greu brawddegau sy’n ieithyddol 
gywir.


	 (a)	 Defnyddiwch y canlynol mewn brawddegau gwreiddiol, un ymhob brawddeg, i ddangos 
yn eglur eu hystyron a’u defnydd:


		  gwêl
		  sonnir
		  ynddo	 [6]


	 (b)	 Darllenwch y darn sydd yn y blwch isod ac atebwch gwestiynau (i) a (ii). Yn dilyn hynny, 
atebwch gwestiynau (iii) – (vii).


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Perfformiwyd y ddrama am y tro cyntaf eleni. Roeddwn yn falch mai merch o fy nhref enedigol 
oedd y cynhyrchydd. Merch…


	 (i)	 Edrychwch ar y ddau air sydd mewn print trwm ac wedi eu tanlinellu ac eglurwch 
yn llawn y rheswm pam mae’r gair sydd yn dilyn ymhob achos wedi’i dreiglo.	 [2]                                   


	 (ii)	 Chwiliwch am enghreifftiau o’r canlynol yn y blwch uchod: 
		  rhagenw dibynnol blaen 
		  cysylltair 
		  berf amhersonol	 [3]


	 (iii)	 Cysylltwch y brawddegau canlynol gan greu un frawddeg:


		  Clywais i. Roedden nhw’n mynd i adeiladu llyfrgell newydd yno.	 [2]


	 (iv)	 Newidiwch bob lluosog yn unigol yn y frawddeg isod:


		  Dylem orffen astudio’r cerddi’n fuan. 	 [2]


	 (v)	 Mae dau wall yn y frawddeg isod. Lluniwch dair colofn: yn gyntaf nodwch y  
camgymeriad, yn yr ail cywirwch ef, ac yn y drydedd nodwch eich rheswm dros  
gywiro.	


		  Credaf bod hi wedi cael swydd y bydd hi’n falch ohono.	 [4]
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	 (vi)	 Lluniwch un frawddeg gan ddefnyddio’r wybodaeth i gyd sydd yn yr ail golofn 
isod:	 [3]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Enw: Bwlbamwy


Disgrifiad: siop


Pa fath: lleol


Pa faes? trydanol


Gwybodaeth ychwanegol: gwerthu nwyddau amrywiol i’r cartref


Dosbarthu: cenedlaethol a rhyngwladol ar y we


	 (vii)  	 Ailysgrifennwch y neges a ganlyn gan ei gwneud yn un fwy amrywiol ei 
brawddegau. Gallwch uno brawddegau, os dymunwch. Cewch gychwyn un 
frawddeg yn unig gyda ‘Mae’.	 [3]


		  Mae Cyngor Sir Abertawe yn bwriadu codi tâl ar gyfer casglu biniau brown. Mae’r 
Cyngor yn dweud nad oes cyllid i ariannu’r cynllun o fis Ionawr ymlaen. Mae’r bin 
brown yn cael ei gasglu unwaith bob pythefnos. Mae’r bin brown ar gyfer gwastraff 
o’r ardd. Mae angen i bawb sydd eisiau parhau gyda’r cynllun gysylltu â’r Cyngor. 
Mae cyfeiriad i gysylltu â’r Cyngor ar waelod y daflen hon.


				   [25]
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